山东大学齐鲁医院德州医院

"文化塑院"结硕果 合作共建谱华章

德州市人民医院在2022年1 月15日与山东大学齐鲁医院开 启合作共建国家区域医疗中 心,医院也正式更名为山东大 学齐鲁医院德州医院(以下简 称"齐鲁德医"),列入"齐鲁医 学"的一部分

"共建近三年来,我们派驻 优质管理团队和学科专家,实现 行政、临床、医技科室全覆盖、深 入推进'人才、技术、品牌、管理' 四平移,助力德州医院在卫生健 康事业理论创新和实践探索中 取得一系列积极成果。"山东大 学齐鲁医院院长陈玉国表示,自 2022年开启合作共建新征程以来, 齐鲁德医在团队建设、医疗服务、 社会责任履行等多方面深度融入 文化元素,走出了一条独具特色 的发展之路,为守护区域人民群 众的健康注入了强大动力。

刘诵 济南报道

文化驱动 凝聚奋进力量

'医院文化是医院发展的灵 魂,是医院独特的精神滋养。"德 州市人大常委会副主任、山东大 学齐鲁医院德州医院党委书记王 晓东表示,合作共建以来,"文化 塑院"被齐鲁德医提升至战略高 度。2022年,齐鲁德医以"我爱德 医,做奋进德医人"为主题的文化



2024德州"健康杯"米你马拉松在齐鲁德医中心院区开跑。

建设年活动拉开序幕,齐鲁德医 高质量发展大讲堂正式开讲。讲 堂通过邀请国内外各学科专家莅 临医院开展专题讲座,助力提升 医务人员执业能力与创新意识。 同年,"德州市百名医师健康大讲 堂"线上科普讲座同步上线,58期 科普栏目,各平台累计观看人次 达1670多万,全方位打响"家门 口"国家级医疗建设平台新招牌。

2023年,齐鲁德医制定《山 东大学齐鲁医院德州医院"文化 塑院"中长期发展规划(2023-2025年)》,召开高质量建设国家 区域医疗中心千人培训会,承办 全市医师节庆祝活动,深入挖掘 文化内涵,以文化凝聚共识、传 承精神、塑造品牌、引领发展。

2024年, 齐鲁德医文化建设 年再度升级,启动"做卓越德医 人,推动一院三区高质量发展"文 化建设年,以国家区域医疗中心 建设项目建成投用为契机,召开 国家区域医疗中心建设学术交流 会;开展"与人民同行"新时代文 明实践文艺志愿服务主题活动, 德州市书画摄影名家齐聚中心院 区,以丰富多彩的艺术表现形式 共话发展;组织德州"健康杯"迷 你马拉松,吸引社会各界的2500 余人同场竞技,切身感知国家区 域医疗中心项目建设成效。

文化引领 升级就医体验

"医疗是民生之需,构建高

质量的医疗服务体系,全面精准 破解群众看病就医急难愁盼问 题,满足人民群众日益增长的健 康需求,是齐鲁医院与齐鲁德医 合作共建的一项重要内容。 晓东表示,齐鲁德医坚持"以患 者为中心"的价值理念,将"文化 塑院"融入服务的每一个环节, 深入开展改善医疗服务行动,从 解决一件件"小事"做起,不断改 善群众就医体验。

从硬件设施到服务细节,齐 鲁德医竭尽全力让每一位患者在 就医过程中感受到尊重与关爱。 2022年3月,齐鲁德医获评老年友 善医疗机构示范单位,共协助老年 患者就诊25万余人次;2023年2月, 开通德州市首个公立医院健康服 务热线"2512345",累计受理患者 电话超过7.1万人次;2023年,在门 诊设立住院一站式服务中心,持续 推行"全院一张床"理念,仅当年便 为患者跨科协调安置床位3380余 人次;2024年9月,推出"一次挂号 管三天"便民惠民服务,以"小切 口"推动医疗服务品质"大提升", 帮助群众好看病、看好病。

文化育人 彰显责任担当

"在文化建设中,我们高度 重视'人'的主导作用。"王晓东 介绍,在文化建设主体的转变 上,齐鲁德医从自上而下多向扩 散转为自下而上的集中凝聚,通 过医院精神大讨论和价值理念 征集行动,提炼出了"医道从德、 术业求精、勤学笃行、惟志惟诚' 的院训。2023年,齐鲁德医创办 《山东大学齐鲁医院德州医院报 (内刊)》,成为医院干部职工抒发 情感,交流思想的重要平台。 2024年,医院确定了齐鲁医院德 州医院院歌,进一步增强了医院 文化的感召力和认同感

德州医院还注重发挥文化对 "人"的引领塑造作用,积极外派 优秀医疗团队进行援疆、援藏、援 川、援渝等医疗支援工作,组织专 家团队开展"三进一走""四送四 进四提升"健康促进行动三十余 期,真正将优质诊疗技术和高效 便民服务送到了群众身边。

齐鲁德医先后被评为"山东 省卫生保健协会先进单位""敬 老文明号""爱婴医院""共建德 州希望小屋爱心单位"等荣誉称 号,创新开展的"互联网+慢病线 上开单、医保支付、送药到家"模 式被作为典型案例全省推广

从"一纸蓝图"到"逐梦新 篇",合作共建三年来,德州医院 以国家区域医疗中心项目建设 为抓手,创新塑造了一套传统文 化精髓与时代发展相融合的齐 鲁德医文化体系,为医院长足发 展注入了鲜活力量。在优秀文化 的引领下,齐鲁德医正抢抓合作 共建机遇,朝着鲁西北、冀东南 医学高地和"五满意"医院的目 标昂首迈进,奋力打造综合性国 家区域医疗中心齐鲁样板。

直播预告

◆壹问医答



事关健康大事

妇产科超声检查完整攻略来袭

专家简介:陶国伟,山东大学 齐鲁医院超声科常务副主任,主 任医师,硕士生导师。山东省医学 会超声医学分会副主任委员兼妇 产超声专业组组长,山东省超声 质控中心常务副主任,国际妇产 超声协会(ISUOG)中国分会专家 委员会委员,国家超声质控中心 妇产超声亚专业组成员,国家卫 生健康能力建设和继续教育超声 医学专家委员会妇产学组委员。

《健康中国行动(2019-2030 年)》指出,妇幼健康是全民健康 的基础。超声诊断作为现代医疗 重要的诊断工具,在护航女性健

康,预警相关信息等方面,发挥 着重要作用。那么,妇科超声检 查与产科超声检查分别诊断女 性朋友的哪些生理指标?关于超 声诊断人们又有哪些常见的认 识误区需要辨别?11月28日12时 30分, 山东大学齐鲁医院超声科 常务副主任陶国伟将做客"壹问 医答"直播间,围绕妇产科超声 检查方面的知识进行科普讲座, 敬请关注。

健康直播栏目《壹问医答》由 齐鲁晚报·齐鲁壹点与山东大学 齐鲁医院联合播出,每周四12:30 直播

◆心灵驿站

总感觉心情不好,需要看心理医生吗?

日常生活中,情绪的起起落落总 是在所难免,负面情绪也并不鲜见。但 是,当自己长时间感觉不开心,对周围 事物失去兴趣,缺失快感,在其他人眼 中自己成了一个"懒人",很有必要考 虑是否发展成了焦虑症或抑郁症。除 了情绪上的快感缺失,长时间焦虑抑 郁还可能引发一系列躯体症状,如失 眠、食欲改变、肠胃不适等

那么, 负面情绪持续多久便要 关注?哪些情况又需要心理医生帮 忙?11月27日19点,山东省精神卫生 中心儿少医学中心医师田一萍将做 客"心灵驿站"直播间,就负面情绪 的缓解与应对方法进行科普讲座, 敬请关注。

健康直播栏目《心灵驿站》由齐 鲁晚报·齐鲁壹点与山东省精神卫 生中心联合打造,通过专家线上讲 座及与网友即时互动,就大家关心 的各类心理话题进行科普。直播时 间为每天19点,山东省精神卫生中 心各学科心理医生、心理治疗师将 轮番上线,护航心身健康



山东大学第二医院北院区 将于12月26日开诊

记者 秦聪聪 济南报道

作为济南实施北起战略 的主阵地,济南新旧动能转换 起步区被纳入中心城区,成为 山东省和济南市深入贯彻落 实黄河重大国家战略的重要 载体。作为起步区唯一一家三 甲医院,从一纸蓝图到破土动 工,从屹立而起到精彩亮相, 山东大学第二医院北院区将 于2024年12月26日开诊启用, 成为"国家队"服务人民群众 健康的又一阵地。

日前,山东大学第二医 院2024年第34次院长办公会 暨北院区工作专班会在北院 区召开。医院党委书记柳丽 华、院长冯世庆对开诊筹备 工作进行全面部署,对首批 进驻北院区临床医技科室负 责人提出高标准、高要求,为 19名筹备专班人员加油鼓 劲,进一步凝聚思想共识、增 强奋进力量

会议指出,北院区开诊是 医院迈入"新二院时代"的重 要标志,是医院以高质量发展 服务国家战略的重要举措,标 志着"一院三区"事业发展格 局落地落实。全院干部职工务 必提高政治站位,全力解决好 开诊筹备中的瓶颈难题,打造 公立医院多院区办院范本,更 好地为区域人民群众提供"国 家队"医疗保障。

据悉,山东大学第二医院 北院区位于济南新旧动能转 换起步区,是济南市跨黄河发 展的首家三甲医院,起步区最 大的民生保障项目,也是医院 主动服务黄河流域生态保护 和高质量发展国家战略的重 要举措。坚持高标准建设、高 水平运行、加速度推进,于 2020年12月10日开工建设, 2022年11月1日主体封顶,建 筑面积约18.23万平方米。 期设置床位1000张,同时设置 地下两层停车场、1200多个停

开诊之后,将实行与中心 院区行政管理一体化、人力资 源一体化、质量考核一体化、 运营管理一体化和信息系统 一体化的"五个一体化"运行 模式,按照"强专科+大综合 功能定位,构建"学科群+中心 化"服务体系,首批重点有序 发展急诊医学中心、重症医学 中心、儿童救治中心、高龄产 妇诊疗中心、脑血管病诊疗中 心、心脏病防治康诊疗中心。 创伤救治中心、脊髓损伤康复 中心等特色专科专病中心,充 分发挥急危重症兜底作用,为 人民群众的生命健康提供全 功能一站式医疗服务。